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1 Základné parametre   

  

Názov výskumu: CEDMO Trends  

Termín hlavného zberu dát:  1. vlna: 31. 8. – 8. 9. 2023, 2. vlna: 22. 9. – 1. 10. 
2023, 3. vlna: 13. 10. – 25. 10. 2023, 4. vlna: 10. 11. – 23. 11. 2023, 5.vlna: 8. 12. – 
18. 12. 2023, 6. vlna: 12. 1. – 28. 1. 2024, 7. vlna: 9. 2. – 23. 2. 2024, 8. vlna: 8. 3. – 
24. 3. 2024, 9. vlna: 12. 4. – 25. 4. 2024, 10.vlna: 17. 5. – 31. 5. 2024 , 11. vlna: 14. 
6. – 27. 6. 2024, 12. vlna: 19. 7. – 19. 8. 2024, 13. vlna: 13. 9. – 27. 9. 2024, 14. vlna: 
11. 10. – 24. 10. 2024, 15. vlna: 6. 11. – 14. 11. 2024, 16. vlna: 7. 2. – 21. 2. 2025, 
17. vlna: 7.3. – 26.3. 2025, 18. vlna: 4.4. – 23.4. 2025, 19. vlna: 7. 5. – 23. 5. 2025, 
20. vlna: 2. 6. – 20. 6. 2025, 21. vlna: 11. 7. – 12. 8. 2025.  

Cieľová skupina: reprezentatívna populácia 16+   

Spôsob výberu respondentov a respondentiek: kvótny výber   

Nastavenie kvót: podľa Štatistického úradu SR  

Sledované kvóty: pohlavie, vek, vzdelanie kraj, veľkosť miesta bydliska, používanie 
internetu   

Metóda zberu: dopytovanie metódou CASI pomocou online panelu Populacia.sk 
a F2F dopytovania  



Celková vzorka: 1. vlna: n = 2370, 2. vlna: n = 2106, 3. vlna: n = 2117, 4. vlna: 
n=1956, 5. vlna: n=2002, 6. vlna: n = 2012, 7. vlna: n = 1961, 8. vlna: n = 1948, 9. 
vlna: n = 1900, 10. vlna: n = 1834, 11. vlna: n = 1792, 12. vlna: 1710, 13. vlna: n = 
1704, 14. vlna: n = 1707, 15.vlna: n = 1654, 16. vlna: n = 1612, 17. vlna: n = 1590, 
18. vlna: n = 1573, 19. vlna: n = 1547, 20. vlna: n = 152, 21. vlna: n = 1505 

 

1.1 Špecifikácia výskumu    

Cieľom dlhodobého výskumu realizovaného na Slovensku je sledovať postoje a názory 
populácie k rôznym spoločenským témam, zameraných predovšetkým na 
dezinformácie a hoaxy, informačné poruchy, či hodnotenie demokracie na Slovensku. 
Dlhodobý výskum sa zameriava aj na mapovanie vývoja týchto trendov.   

Zadávateľom výskumu medzinárodné multidisciplinárne výskumné pracovisko 
CEDMO (Central European Digital Media Observatory), ktoré vedie Karlova univerzita 
(ČR) a dodávateľom je spoločnosť IPSOS. Vedúci výskumného tímu za CEDMO je 
Václav Moravec, za výskumný tím IPSOS sa na projekte podieľajú Michal Kormaňák 
a Paula Ivanková.  

Dotazník k výskumu bol navrhnutý zadávateľom a konzultovaný s dodávateľom, 
pričom jeho konečná verzia bola pripravená v spolupráci s dodávateľom.   

Zber dát prebiehal elektronicky v kombinácii s osobným dopytovaním. Výber 
respondentov a respondentiek zabezpečila spoločnosť IPSOS prostredníctvom online 
panelu. Respondenti a respondentky boli regrutovaní/é na základe kvótneho predpisu 
schváleného zadávateľom.  

 

Publikácia vznikla s podporou  

 

 

 

 



 

 

2 Klimatická zmena a jej riešenia 
Takmer dve tretiny (65 %) Sloveniek a Slovákov sa prikláňajú k názoru, že je 
v súčasnosti potrebné zvyšovať povedomie o klimatických zmenách a vzdelávať ľudí 
v tejto oblasti, pričom približne tretina s týmto tvrdením súhlasí maximálne. 
V porovnaní so 7. vlnou (február 2024) však neboli zaznamenané významné rozdiely 
a výsledky sú stabilné. Vzdelávanie o klimatickej zmene spomedzi vekových skupín v 
najvyššej miere požadujú najmladšie ročníky vo veku 16 až 24 rokov (73 %), ľudia 
z vyšších miest nad 100 tis. obyvateľov (72 %), skupina ľudí s vysokoškolským 
vzdelaním (77 %), ale aj časť populácie, ktorá je menej spokojná s fungovaním 
demokracie na Slovensku (74 %). 

Postoj k tejto téme sa líši aj z hľadiska politickej preferencie. Zatiaľ čo voliči a voličky 
strán SMER-SD (53 %), Sme rodina (56 %), Republika (42 %), SNS (44 %), či 
Kotlebovci (27 %) vyjadrili nižšiu mieru súhlasu so zvyšovaním povedomia 
o klimatických zmenách, voličstvo politických strán Progresívne Slovensko (89 %), 
Demokrati (83 %), hnutie Slovensko (77 %), ale aj Sloboda a Solidarita (74 %) sa 
častejšie stotožňovalo s myšlienkou vzdelávania slovenskej populácie o klimatických 
zmenách.  
 

 



Otázka: Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s tvrdením, že je potrebné zlepšiť vzdelávanie a zvyšovanie povedomia populácie o klimatických 
zmenách? 
Poznámka:: T3B = súčet odpovedí „1 - Jednoznačne súhlasím“, „2“  a „3“ 
 

K názoru, že do národných politík by mali byť začlenené opatrenia na boj proti 
klimatickým zmenám sa prikláňa viac ako polovica populácie (57 %). Aj v tomto 
prípade sa s týmto tvrdením častejšie stotožňovali mladí ľudia do veku 24 rokov (73 
%) a ľudia s vysokoškolským vzdelaním (67 %). Oproti februárovej vlne v roku 2024 
sa názory slovenskej populácie na túto tému signifikantne nezmenili a ostali prevažne 
stabilné. 

Spomedzi politických strán vyššiu mieru podpory vyjadrilo najmä voličstvo strany 
Progresívne Slovensko (83 %), ale aj strany ostatných opozičných politických 
subjektov ako SaS (66 %), hnutie Slovensko (68 %), KDH (67 %), ale aj skupina ľudí, 
ktorá deklarovala vyššiu mieru nespokojnosti s fungovaním demokracie na Slovensku 
(67 %). Na druhej strane, potrebu implementovania týchto opatrení menej často 
vnímajú voliči a voličky strán SMER-SD (39 %), Sme rodina (43 %), Republika (36 %), 
či SNS (36 %).  

Otázka: Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s tvrdením, že je potrebné začleniť opatrenia na boj proti klimatickým zmenám do národných 

politík, stratégií a plánovania? 

Poznámka:: T3B = súčet odpovedí „1 - Jednoznačne súhlasím“, „2“  a „3“ 
 

Len približne tretina (37 %) opýtaných si však myslí, že ľudstvo môže za pomoci 
existujúcich či budúcich technológií zastaviť či dokonca zvrátiť klimatickú zmenu, 
pričom jednoznačne je o tom presvedčených necelých 10 % populácie. Aj tento názor 



však ostáva v porovnaní s poslednou meranou vlnou (február) takmer nemenný. 
Približne štvrtina (26 %) nemá na túto tému jasnejšie vyhranený názor a svoj postoj na 
predloženej škále umiestnila k stredovej hodnote.  

O niečo optimistickejší sú muži (42 %) a najmä mladí ľudia vo veku 16 až 24 rokov (52 
%), či voličstvo opozičných politických strán PS (61 %) a hnutie Slovensko (56 %). 
Naopak voliči a voličky súčasnej vládnej koalície sú voči pomoci technológií 
skeptickejší častejšie sa prikláňali k nesúhlasu.  

 
Otázka: Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte tvrdením, že ľudstvo môže za pomoci existujúcich či budúcich technológií zastaviť či dokonca 

zvrátiť klimatickú zmenu? 

Poznámka:: T3B = súčet odpovedí „1 - Jednoznačne súhlasím“, „2“  a „3“ 
 

Spomedzi hodnotených výrokov najmenej respondentiek a respondentov súhlasí 
s tým, že by slovenská vláda mala investovať do boja proti klimatickým zmenám 
v menej rozvinutých krajinách, v aktuálnej vlne ide o tretinu opýtaných (34 %). Ani 
v tejto oblasti však od februára 2024 nepozorujme významné posuny v názoroch 
slovenskej populácie.  

Najmladšia generácia (16-24 rokov) vyjadrila opäť najvyššiu mieru súhlasu, polovica 
v tejto skupine sa prikláňa k názoru, že vláda na Slovensku by mala v oblasti ochrany 
klímy pomáhať menej rozvinutým krajinám (50 %). Vyšší príklon je možné pozorovať 
aj medzi voličstvom strán PS (51 %), hnutia Slovensko (45 %), či Demokrati (50 %). 
Približne pätina populácie však deklarovala skôr neutrálny postoj a priklonila sa 
k stredovej hodnote na škále (22 %).  



Vo všeobecnosti sa tiež ukázalo, že ľudia, ktorí sa na politickom spektre prikláňajú viac 
k pravici než k ľavici a tí, ktorí uviedli, že si prajú, aby sa konflikt na Ukrajine skončil 
víťazstvom Ukrajiny, častejšie vyjadrili súhlas so skúmanými výrokmi.  

 
Otázka: Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s tvrdením, že by slovenská vláda mala investovať do boja proti klimatickým zmenám v najmenej 

rozvinutých krajinách sveta? 

Poznámka:: T3B = súčet odpovedí „1 - Jednoznačne súhlasím“, „2“  a „3“ 
 


